
Nr. 23 Si bi i u ,  Marţi 26 Februarin ( l i  Martie) 1902 Anul L

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 lu ii 3 C. 50 fii. 
Pentru monarchia pe an 16 C., 6 luni 8 C., o luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 O.

Pentru abonamente şi inserţiani a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 45

C o re sp o n d e n ţe le  s u n t  a  se  a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“ , strada Măcelarilor Nr. 34. 

Epistolele nefrancate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ 1 U N I L E :
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30 fii. rândul cu litere garmond

Nr. 1088 Şcol.

N otificare oficială.
Constatându-3e prin statistica de stat a 

fi în patria nóstrá 14,760 de indivicji cari 
sunt bântuiţi de cretinism şi hăbăucie, şi 
întră aceştia vr’o 5000 copii în vîrsta care 
i-ar îndatora la cercetarea şcdlei, In. ininis- 
teriu reg. ung. do culte şi instrucţiune pu
blică a ţinut să populariseze ideia de a se 
veni într’ajutor acestor nenorociţi prin îngri
jirea instrucţiunei trebuincióse. Spre acest 
scop a făcut disposiţiuni pentru tipărirea unei 
lucrări sub titlu l: Közérdekű tudnivalók a 
hülyékről, gyengeelméjüekröl és gyengetehet- 
ségüekről, compuse de Skultéty Lajos, Bu
dapesta 1901, care să orienteze pe cei dori
tori a se ocupa cu acéstá cestiune asupra 
statului de azi a cestiunii îngrijirilor de dat 
idioţilor şi cretinilor şi asupra modalităţilor, 
cum li-s’ar puté da aceste îngrijiri mai cu 
succes.

In conformitate cu rescriptul. In ministeriu 
de sub Nr. 1595 a. c. de la 18 Ianuarie, prin 
acésta se atrage luarea a minte a preoţilor, 
învăţătorilor şi părinţilor asupra anumitului 
tractat, recomandându-li-1 spre cetire şi studi- 
are, ca în caşuri speciale, ce ar întimpina, să se 
póta orienta asupra modalităţii de a da aju
tor acelor nenorociţi membri ai societăţii 
ijmenesci.

Sibiiu, din şedinţa senatului şcolar, ţi
nută la 7 Februarie 1902.

Consistorial arcliidiecesan.

0 scrisóre.
Sibiiu, 10 Martie n.

„Libertatea“ din Orăştie publică 
în numărul ei din urmă o remarcabilă 
scrisóre a dlui Dr. loan Mihu, adresată 
unuia dintré fundatorii numitului ziariu, 
care i-a cerut părerea asupra încurcatei 
situaţiuni din sînul partidului nostru 
naţional.

Domnul Dr. loan Mihu e o per
sonalitate marcantă în viâţa nóstrá pu
blică. Atât forţele intelectuale de cari 
dispune, cât şi independenţa materială 
de care se bucură, i-a asigurat o în
credere rară în cele mai largi cercuri 
româneşti, pentru-că lumea românâscă 
ştie, că faptele, spusele şi scrisele sale 
nu sunt isvorite din interese particu
lare, ci din cea mai curată iubire de 
neam.

Nu ne îndoim deci, că cu încre
derea meritată va primi publicul român 
şl cuprinsul scrisorii dlui Dr. Mihu, 
publicată în „Libertatea“, în care ve
dem desvoltat planul unei noue direc
ţiuni politice în viâţa nóstrá publică, 
cu totul opusă celei de acuma. Pen
tru-că dl Mihu începe de acolo, de 
unde de mult trebuia să începem : de la re- 
visuirea programului nostru naţional, 
ideea pentru care ziariul nostru nu 
odată a intrat în luptă deschisă, mai 
ales în cei zece ani din urmă, de când 
conducerea partidului a apucat pe mâna 
celor-ce făceau politică de-a „barda 'n 
lună“.

Dl Dr. loan Mihu o spune franc, 
pe temeiul celor mai curate convingeri 
ale sale, că dacă voim íntr'adevér o 
acţiune politică, nu stearpă, ci cu óre- 
care sorţi de isbândă, atunci întâiu de 
tóté : „revendicările de drept public cu
prinşi in punctele /  şi g ale programú- 
p ú i (naţional român), adecă cestiunea au

tonomiei Transilvaniei şi revenirea asu
pra pactului de la 1867, trebuesc eli
minate din program, având a ne pune 
intru tóté pe basa legilor esistente

Cine nu’şi aduce aminte, cu câtă 
căldură şi cu câtă convingere intrase 
la timpul seu în luptă pentru încetă- 
ţenirea şi realisarea acestei idei feri
citul Metropolit Miron, şi cum a tre
buit să rămână cu totul isolat de lu
mea politică românâscă — pentru-că 
propaga ideia acésta, — nu numai, 
dar' a trebuit să sufere şi aceea, ca 
anumite cercuri să-l declare de tră
dător de neam şi de vândut Unguri
lor. Őre zice-vor acum şi despre dl 
Dr. loan Mihu, care a ridicat de nou 
steagul revisuirii programului nostru 
naţional, că e trădătoriu de neam şi 
că e vândut UngurilorP Se va afla 
întră miliónele de Români unul măcar, 
care să fie atât de mult orbit de pa
timă, în cât-să o pótá spune acésta cu 
tótá seriositatea ? Nu credem ! S’au aflat 
însă destui, cari au lovit cu noroiu 
în decedatul Metropolit Miron, urzi- 
toriul nouei direcţiuni politice române, 
propagată acum de dl Mihu.

Ce denotă acésta? Nimic ^lta, 
decât că ideia, dacă e bună, îşi face 
singură drumul pentru a eşi la supra
faţă. Ori-cât de mult să fie combătută 
la început, ear’ acela în ai cărui lu
minaţi creeri s'a conceput, ori-cât de 
mult să fie huiduit şi batjocorit: ideia 
nu piere, ci pribegesce ca o stea călă- 
tóre, pentru a se preface cu siguranţă 
în sóre luminos, însă de multe-ori abia 
la ani lungi de zile, după-ce acela căre 
i-a dat nascere îşi dórme de mult som
nul cel de veci.

£  de prisos a spune, că precum 
suntem de acord cu dl Dr. loan Mihu 
în ce priveşte necesitatea revisuirii pro
gramului naţional, în sensul indicat de 
d-sa; —- tot aşa aprobăm şi întregirea 
programului cu puncte şi postulate 
social-politice, agrare şi economice, de 
interes pentru popor şi înţelese de 
popor, pentru-că. cum bine zice dl 
Mihu, lupte politice nu pot fi date 
fără însufleţirea masselor, ear’ massele 
nu le poţi însufleţi cu lucruri ideale, 
deocamdată imposibile, pe cari massele 
nu le înţeleg, ci cu lucruri reale, ale 
căror folóse poporul le înţelege, le do- 
reşce şi aştâptă. Şi faptul, că tocma1 
dl Dr. loan Mihu a deschis calea în 
public pe séma astorfel de idei, ne este ga
ranţie destulă, că ideile sulevate vor 
prinde teren în cercurile româneşti, 
şi în curâ nd vor primi formă şi fiiinţă.

Iii audienţă. Inaltpreasânţia Sa 
metropolitul nostru loan, cu trenul de 
azi diminâţă a plecat la Budapesta, pen- 
tru-ca împreună cu ceilalţi doi episcopi 
ai noştri sé presinte M. Sale monar- 
chului un memorand în causa resolvării 
definitive a cestiunii referitóre la titlu
rile de drept asupra mănăstirilor gr.-or. 
din ţâră, rămase — afară de mănăs
tirea Hodoş Bodrog — tóté în posesiu
nea Sârbilor când cu despărţirea ierar- 
cliică a bisericei gr.-or. române de cătră 
cea sérbéscá.

In audienţă la M. Sa probabil că 
archiereii noştri vor fi primiţi Joi.

U n  r e s p u n s
— Dlui C. Auner. —

de
C. E rb ice a n u .

(Urmare.)

Limba latină a fost limba oficială a bi- 
serieei Dacice până şi după timpul lui Ius- 
tinian. In Sinodul din Halcedon la 45], prin 
canonul XXVIII se hotăresce, ca biserica 
din Dacia Aureliană ca şi din cea Traiană, 
numită acésta în canon cea dintré barbari, 
sé fie îngrijită canoniceşte de cătră Patriar- 
chul de Constantinopol. Textul din acest canon 
privitor la biserica Daciei Traiane sună aşa:
. . .  l 'E tt Sé xai Tóig év votg ßafjßaQixMtg 
’E-jidy.ónovg ubv nooeiQiifiéviov Sioizt)aeov 
XELQOiovúadai vnó roii nOOBiQVpévov a.yiu>- 
rárov &QÓVOU r>;g zarei KujvoravuvdvrnoXiv 
ayiMtáriis \Ezzhjalag  . . . . .  „încă şi e- 
pisoopii cei dintré locurile barbare a aminti
telor diecese sé se hirotonâseă de cătră 
preasfinţkul dis tron al preasfintei biserici 
din Constantinopol....“ Sub cuvintele rovg 
év rolg ßagßa qczolg trebue se înţălegem 
pe cei de preste Dunăre, pentru-că pe timpul 
Sinodului din Halcedon Hunii ocupau aceste 
locuri. Aşa au interpretai aceste cuvinte şi 
canoniştii Zonara şi Balsamon : „Dau (sino- 
distii) celui al Constantinopolului şi hirotonia 
episcopilor celor dintre popórele barbare, cari 
sunt în amintitele diecese, precum sunt Aianii 
etc.“ Noi am vétjut căsubAlani Le Quien în
ţelege pe Vlahi. Aristen spune precis că „se 
supuneau numai Metropoliţii cei ai Pontului şi 
ai Asiei şi ai Traciei şi vor fi hirotoniţi de 
el (cel al Constantinopolului). De asemenea 
şi episcopii cei din astfel de administraţii ale 
bisericei barbarilor. Căci Macedonia şi Ilyria 
şi Tesalia şi Atica şi Peloponezul şi tot Epirul 
şi administraţia Bisericei popórelor era sub 
cel al Romei pe atunci". Despre Daci nu se 
spune absolut nimic, că ar fi fost cândva sub 
jurisdicţia Romei. Sub lustinian, la 535, se 
înfiinţdză un nou Patriarchat sau Diecesă, în 
peninsula balcanică, cu numele de lustiniana 
Prima, în onórea amintirii nascerei sale în 
acea localitate. In anul citat 535, luna April, 
se dă o Novelă clasificată a XI, prin care se 
dispune, ca bisericile din Dacia Mediterană, 
Dacia Ripensă, Moesia a doua, Dardania, Pre- 
valitana, Macedonia a doua şi o parte din 
Panonia a doua, în care era şi eetatea Ba- 
cense, le supune jurisdicţiei Iustinianei Prime. 
Tot în acéstá Novelă mai cetim că i s’au su
pus jurisdicţiei ;ei şi cetăţile creştine Ie preste 
Dunăre : Viminaciul, Ricidua şi L ’derata ori 
Litterata. Izambert, acest scrutător a! faptelor 
lui lustinian, zice că: Viminaciul ar fi în 
faţa Semendriei, sur la rive gauche du Danube
— pe malul stâng al Dunării; iar’ Ricidua
— ce pourait étre Moldova — acésta ar puté 
fi Moldova; cât despre Liderata sau Litterata 
zice că era — sur le mérne rive — pe ace
laşi mal, şi conchide că aceste trei oraşe au 
trebuit sé aparţină Daciei lui Traian. 
Pentru a vé convinge pe deplin vé citez 
numai pericopa următdre din Novela a 
X I: „.... Fiind-că acum cu ajutorul lui Dum
nezeu, Republica nostră s’a mărit întru atâta 
în cât améndoué rîpile Dunării sunt populate 
cu cetăţile nóstre şi atât Viminacul, cât şi R i
cidua şi Literata, care sunt dincolo de Du
năre, se află iarăşi supuse stăpânirei nóstre, 
am socotit de cuviinţă a aşeza în prea fericita 
nóstrá Patrie cea prea gloriâsă Prefectură, 
care era Panonia, de óre-ce Panonia secundă 
nu este atât de departe de cea Mediterană“. 
Iată deci, probat cu dovedi contemporane fap
telor: unde am stat noi Românii, sub ce ju
risdicţie bisericésca adecă de la 451, Sinodul 
din Halcedon şi 535, de la înfiinţarea Iusti

nianei Prime până la căderea Iustinianei Prime 
prin înfiinţarea Imperiului Bulgarilor ş’apoi 
al Româno-Bulgarilor. Atunci, la 535, am 
fost cedaţi Bisericei înfiinţate de lustinian 
— Justiniana Prima — şi n’am mai fost un 
restimp sub Jurisdicţia Patriarchului de Con
stantinopol. Evenimentele din Peninsula Bal
canică de la 600, am puté zice şi până la 
1200, au fost férte schimbációse, şi cestiunile 
bisericeşti au oscilat după situaţiile politice 
ale acestor locuri.

Cénd strămoşii noştri Românii, înfundaţi 
în munţii Carpaţi, în nordul Moldovei, în ste
pele din josul Basarabiei şi pe malurile Dunării, 
au văcjut că s’a scurs şuvoiul nesfîrşit al 
barbarilor de pe teritorul Daciei Traiane, 
atunci, zic atunci ei au reocupat vechiul pă
mânt, Patria nóstrá. Ear’ în cestiunea Bise- 
ricâscă, ca unii ce eram creştini vechi, şi de 
óre-ce pe acele vremuri lustiniana Prima se 
slavizase, Patriarchul şi a reluat drepturile 
sale jurisdioţionale asupra Românilor.

Aşa s’au petrecut faptele, prin urmare 
ce vé curiositéza, D le Auner, sé vé esprimaţi 
cu atâta uşurătate, că adecă noi Românii abia 
prin secolul al XIV şi XV-lea ne-am su
pus Jurisdicţiei Patriarchatului de Constanti
nopol? (Va urma.)

Din dietă.
— Vorbirea deputatului Teodor Fâşie —

Rostită în şedinţa din 24 Februarie.

(Urmare şi fine).

După acestea daţi-mi voie, on. casă, sé 
adresez dlui ministru de justiţie o rugare 
(S’auz;m ! S’auzim!) In cercul electoral al 
Beinşului delictul uşurei are sé fie urmărit 
ex officio. In Ianuariu a. c. tribunalul din 
Oradea-mare a pertractat un proces de usură, 
în care a achitat pe acusaţi, motivându-şi 
sentinţa că acusa a fost atacere de cumpă
rare de cereale pe termin, şi nu e punibilă. Ar 
trebui însă sé se facă în óre-care chip în
tregire în legea despre usură; pentru-că pe 
lângă starea de drept actuală nu este eschisă, 
deoparte scăparea păcătoşilor, ear’ de altă 
parte şicanarea nevinovaţilor.

Basa procesului de la Orade era usul, 
că proprietarii săraci, deosebi primăvara, şi-au 
vândut înainte recolta grâului, pe preţ mic. 
Când a sosit terminul nu au putut plăti ; 
respectivii creditori au luat de la ei obliga
ţiuni, în sensul cărora erau obligaţi să deie 
duplul preţului de cumpărare şi pe deasupra 
încă şi 8% camătă. A sosit al doilea termin ; 
earăşi nu au putut plăti; atunci creditorii 
li-au vândut moşiile, şi pot sé spun, că în 
acest' chip pe fórte mulţi ómeni au adus la 
sapă de lemn. Afacerea acésta (geşeftul) însă 
după a mea părere a fost greşit declarată 
afacere de cumpărare de cereale pe termin, 
pen(ru-că la al doilea termin, când respec
tivul creditor a esploatat situaţia strîmtorată 
a debitorului, a esploatat neputinţa de sol- 
vire a aceluia, când a luat de la el o ast
fel de obligaţie, conform căreia datoraşul a 
luat asupra sa duplul sumei primite şi pe 
deasupra încă şi 8°/o camătă, cea mai mare 
camătă legală, prin că zău, respectivul a că
zut în delictul uşurei.

Afară de acésta, on. casă, fie-mi per
mis să adresez dlui ministru de agricultură 
o rugare (S’auzim ! S’auzim ! în drépta). In 
cercul Beinşului şi în al Caicii în urmarea 
proceselor urbariale pentru izlazuri şi pă
duri, comunele, din causă că în urbariul de 
la Maria Terezia erau conicrise fórte puţine 
sesiuni, au căpătat fórte puţină parte de iz
lazuri şi păduri. Afară de acésta au mai per- 
dut şi păşunatele de munte, lucru ştiut fiind 
că pe basa numărului de sesiuni, cari fuse*
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seră conscrise în urbariul Măriei Terezia, ju
decătoriile, până la suprema instanţă, au ju
decat domeniilor păşunatele de munte. Co
munele au deci fórte puţin loc de păşunat. 
Rugarea mea e, ca în cas că comunele vor 
petiţiona, ministrul de agricultură să caute 
modalitate pe calea legislativei, ori pe cale 
de ordonanţă guvernială, ca jumătate din 
competinţa de păduri judecată comunelor, 
dacă comuna doresce, să o p<5tă folosi de 
păşunat. De ce? Pentru-că în general izla
zurile sunt puţine, şi de-şi ’şi pot ţină vitele 
la păşunat de munte, pe plată, totuşi au lipsă 
de sporirea izlazurilor. Concădă deci dl 
ministru, dacă ele vor petiţiona, ca jumătate 
din competinţa de pădure se se transchimbe 
în păşunat, (Aprobări în drépta.) Cu atât mai 
ales, că trebuinţele de lemne pot să şi-le 
acopere din pădurile rămase, administrate con
form planului economic. Art. de lege IX. 
din 1848 n’a putut avé intenţia se restrîngă 
aşa de mult dreptul comunelor, în cât se 
nu-şi potă folosi pădurile eventual spre sco
puri de păşunat.

După tóté acestea, şi după ce nu voesc 
să abusez de paciinţa şi timpul on. case, — 
nu la poruncă, cum susţin membrii st. părţi 
de dincolo, ci din iubirea mea de patrie, în 
interesul binelui patriei nóstre, întru promo
varea intereselor ei, şi fiind că am acceptat 
în tóté punctele lui programul şefului de 
guvern şi am încredere necondiţionată în 
activitatea guvernului: primesc budgetul pe 
1902 drept basă la desbaterea specială. (Apro
bări în drépta.)

Scandal în dietă.
In şedinţa de Vineri a dietei era la or

dine desbaterea specială a budgetului ministe- 
riului de interne, dar’ în loc de desbatere şedinţa 
a fost loc de scandaluri ca pe timpul obstrucţiei. 
Kossuthistii, din causă că comisiunea verifi- 
cátóre a nimicit mandatul kossutliistului Ga- 
bányi Miklós, ales acum de curând în cer
cul Diósad, nici ministrului - president nici 
altuia nu au permis să ajungă la cuvânt, ci 
prin vociferări, ameninţări şi gălăgie asur- 
«jitóre au zădărnicit ori-ce discuţie. Presiden- 
tul a suspin* şedinţa, dar’ la redeschidere 
oposiţia fiind tot agitată, şi văijând că vorbă 
nu mai póte fi de desbateri, a şi închis’o în
dată după redeschidere. Şi i-au ajutat pe 
kossuthisti în facerea gftlăgiei şi celelalte par
tide oposiţionaleţ partidul poporal într’atâta, 
că ’i irita prin apostrofări maliţidse, ca : Mai 
susţineţi încă şi acum că s’a schimbat siste
mul? — cu alusie la faptul că pe oratorii 
partidului poporal chiar kossuthistii îi con- 
trariau mai gălăgios când în firul desba- 
terilor parlamentare spuneau că tot după 
sistemul vechiuse guverneză, numai cât în mod 
mai rafinat, nu brusc şi pe faţă, ca sub Bânffy.

După închiderea şedinţei kossuthistii 
s'au întrunit în conferinţă, unde Barabás Béla, 
unul dintré membrii comisiunii cu pricina li-a 
destăinuit întreg decursul desbaterii asupra 
mandatului lui Gabânyi, şi în care au hotă- 
rit să facă tóté demersurile pentru a li se 
da satisfacţie, adecă a se cassa nimicirea man
datului. In acest scop au esmis pe Kossuth 
Ferencz, Barta Ödön şi Berabás Béla să per- 
tracteze cu ministrul-president şi cu presi- 
dentul camerei, făcând atitudinea partidului 
în şedinţele dietei pendentă de la resultatul 
acestor pertractări. Totodată au dat avis te
legrafic tuturor deputaţilor kossuthişti află
tori pe a casă, în provincie, ca să mérga la 
Budapesta.

Era adecă să însceneze o nouă obstrucţie.
In şedinţa de Sâmbătă însă afacerea s’a 

resolvat spre mulţătnirea ko3suthistilor. A- 
nume, KubinyiBéla, membru al comisiunii ve- 
rificátóre şi unul dintră cei cari votaseră pen
tru nimicirea mandatului lui Gabânyi, adu- 
căndu-şi a minte că nu a depus jurământul 
de membru al acelei comisiuni (fusese ales 
ulterior), a comunicat acésta împrejurare mi- 
nistrului-president şi presidentului dietei, cum 
şi dietei însăşi în şedinţa de Sâmbătă. In 
urma acesteia íntréga sentinţa numitei comi
siuni, adusă în causa mandatului lui Gabânyi, 
şi-a perdut ori-ce îndreptăţire de a fi, pen- 
tru-că a fost adusă cu concursul unui mem
bru care nu avea nici un drept nici să par
ticipe la deliberarea causei, cu atât mai pu
ţin se voteze. — Alegerea lui Gabânyi va 
supusă deci unei deliberări noue.

Din Mercurea.
Alegere de protopresbiter.

— 18 Februarie v.
După o activitate neîntreruptă de aprópe 

30 ani pentru binele şi înaintarea afacerilor 
bisericesci şi şcolare, protopresbiterul tractu- 
lui Mercurei, dl lean Droc, la cererea sa încă 
în a. tr. a fost pus din partea Preaven. Con- 
sistoriu Archidiecesan în statul de pensiune. 
Urma deci, ca acest post să se întregiască 
din nou.

Acéítá împrejurare a făcut, ca ziua de 
14/27 Februarie a. c. să fie o adevărată zi 
de sérbátóre pentru noi cei din tractul pro- 
topresbiteral al Mercurei, pe când a fo3t sta- 
torită alegerea noului şef traetual.

Cu conducerea actului de alegere a fost 
însărcinat din partea Preaven. Consistoriu 
Archidiecesan binemeritatul nostru fost ppres- 
biter Dl loan Droc, care prin cerculariul său 
din 22 Ianuarie a. c. Nr. 12503 PI. a con
vocat pe aceea zi sinodul de alegere.

Pentru statorirea listei de eandidare s’a 
întrunit comitetul pprebiteral în şedinţă Mer- 
curi în 13/26 Februarie a. c., când comisa- 
riul consistorial cu provocare la §. 14 din 
„Regulamentul pentru procedura la alegerea 
de protopresbiter“ a preseutat cererile îna
intate pentru acest post, trei la număr, pre
cum şi votul colectiv al paroehiei protopres- 
biterale, enunţat în şedinţa sa din 13/16 Fe
bruarie c., şi a învitat comitetul să esamineze 
cualificaţiunea concurenţilor pentru acest scop.

Comitetul, esaminând documentele con
curenţilor, constată, că 2 dintre aceştia şi 
anume Dl Dr. George Proca şi losif Conia- 
nescu întrunesc cualificaţiunea prescrisă de 
conclusul congresual din 1888 Nr. 111 şi de 
regulamentelor în vigóre, şi pe aceştia îi pune 
în lista de eandidare, recomandând sinodului, 
oa dintră aceşti 2 candidaţi să aleagă pe fii- 
toriul protopresbiter.

Joi în 14/27 Febr. înainte de începe
rea sinadului s’a celebrat cu mare pompă 
sf. litui’gie în frumósa biserică din Mercurea 
din partea Dlui comisariu, asistat de mai 
mulţi preoţi din tract, la finea căruia a ţinut 
o instructivă vorbire celor presenţi.

La órele 11 a. m., conform cerctdariu- 
lui de convocare, membrii sinodului s’au în
trunit din nou în biserică şi învitat prin o 
comisiune, Dl comisariu se presintă în sinod.

Ocupând locil presidial, după-ce face 
un general raport despre activitatea sa în 
decurs de 29 ani cât a stat în fruntea aces
tui tract pe terenul bisericesc, şcolar şi fun- 
daţional, arată starea lor de atunci şi cea 
de acum.

Arată mai departe cât de mult i-a ză
cut la inimă înaintarea acestora şi cum a 
încercat pe tóté căile a le ridica, a le pune 
la nivelul recerut, ceea-ce întru adevăr tre- 
bue să mărturisim, că i-a succes şi că póte 
sé-i servéscá spre deplina mângăere sufle- 
tésefi.

După ce descrie în colori vii însemnă
tatea actului pentru care sinodul a fost con
vocat, deschide şedinţa.

Sfîrşind dl comisariu, membrul sinodului 
dl loan de Preda, advocat şi fişcal cons, în Sibiiu 
se ridică şi într-o vorbire avântată arată că 
înlr’adevăr dl comisariu cons. în calitate de 
protopresbiter al acestui tract a lucrat cu 
multă destoinicie şi cu mult devotament pen
tru binele şi înaintarea tractului, ceea ce do
vedesc: bisericele, şcâlele şi starea averilor 
acestora.

Pe lângă altele ia d. e. biserica din 
Mercurea, earea cu drept cuvent ar face cinste 
reşedinţei metropoliei nóstre.

In numele sinodului ’i aduce meritata 
mulţămită, dorindu-i zile multe şi fericite.

Vorbirea Dlui loan de Preda a fost aco
perită de un întreit „Să trăiască“ la adresa 
Dlui comisariu.

Numit fiind nAariu ad - hoc Nicolae 
Simulescu, învăţătoriu în Mercurea, se dă 
cetire actului de pensionare a Dlui protopop 
loan Droc şi ordinului consistorial prin oare 
D-Sa e însărcinat cu conducerea alegerii de 
protopresbiter.

Pentru rectificarea listei membrilor între
gitori ai sinodului se alege o comisiune de 3 în 
persónele Dior Romul Pop, paroeh în Gâr
bova, Demetriu Comşia profesor în Sibiiu şi 
Adam Micu, notariu corn. în Poiana, ear’ 
pentru atudiarea actelor de alegere se sus- 
pinde şedinţa pe un pătrariu de óra.

Redeschizâadu-se şedinţa, comisia prin 
raportorul ei Dl Demetriu Comşia raportéza, 
că actele se află în deplină regulă şi pro
pune verificarea tuturor membrilor aleşi, ceea 
ce se întâmplă.

Se dă cetire apelului nominal şi se con
stată, că din 72 membri sunt presenţi 61.

In urma acestora preşedintele - comi
sariu pune la ordinea zilei constituirea sino
dului prin alegerea unui notariu definitiv, 
ceea-ce se şi întâmplă, ales fiind tot nota- 
riul adhoc Nie. Simulescu.

Fiind tóté acestea îndeplinite, dl comi
sariu arată că comitetul ppresbiteral s’a în
trunit la 13 1. c. în şedinţă şi, studiind cu 
deamăruntul actele celor 3 concurenţi, a com
pus lista de eandidare şi dă cetire prin nó
tádul sinodului protocolului luat despre acest 
lucru precum şi listei de eandidare, propu
nând sinodului a alege dintră candidaţii Dr. 
George Proca, profesor sem. în Sibiiu şi Io
sif Comanescu, paroeh în Codlea, pe fiitoriul 
protopresbiter.

Aprobând sinodul cele efectuite de co
mitet, după ce alege o comisiune de serutiniu 
în persónele dlor Pam/iloiu, paroeh în Jina 
Ilie Iloaş, comerciant în Mercurea şi Nico
lae Albu, propr. în Mercurea, se începe vo» 
tarea însăşi.

Finită acésta, se face scrutiniul şi se 
constată, că s’au dat 61 voturi: tóté pentru 
candidatul Dr. George Proca.

Acest resultat a fost primit din partea 
celor presenţi cu multă însufleţire, enunţân- 
du-se din partea sinodului de ales protopres
biter al tractului Mercurei Dl Dr. George 
Proca.

Strigări nesfârşite de trăiscă“ la
adresa nou alesului au isbucnit în acest mo
ment din pepturile tuturor membrilor sino
dului.

Satisfacţia şi bucuria pentru acest re
sultat se putea ceti de pe feţele fie-răruia!

In sfârşit dl comisariu, mulţămind mem
brilor sinodali pentru buna înţelegere şi or
dinea observată în decursul alegerii, ridică 
şedinţa.

Dl Dr. Liviu Leminyi, advocat în Si
biiu, în numele sinodului mulţămesce dlui 
comisariu pentru înţelâpta conducere a ale
gerii, urându-i multe zile senine.

Fiind tocmai trecut peste o bólé, alesul 
nu s’a putut presanta în mijlocul nostru. Mem
brii sinodului deci, din incidentul alegerii l’au 
felicitat prin o telegramă, la care alesul a 
răspuns prin o telegramă mai lungă, mulţă
mind sinodului pentru încrederea pusă în per- 
sóna sa.

După efectuirea alegerii membri» sino
dului s’au întrunit în sala hotelului vLa 3 
arabi“, la uu banchet, unde ne-am petrecut 
în cea mai bună disposiţie şi unde s’au ros
tit mai multe toaste.

Comisariul consistorial şi protopresb. dl 
loan Droc a ridicat primul toast pentru capul 
bisericei nóstre Escelenţa Sa I. P. S. Domn 
arehiepiscop şi metropolit; parochul Dem. 
Pamfiioiu, din Jina, pentru nou alesul şef 
traetual Dr. G. Proca, de care leagă mari 
speranţe; par. Romul Pop din Gârbova pentru 
protopresbiterul-comisariu dl loan Droc, care 
după ce în fruntea acestui tract a stat şi 
lucrat cu zel şi abnegaţie o viâţă de om, i-a 
fost dat a alege pe succesorul său.

Luând din nou cuvântul dl comisariu, 
răspunde păr. R. Pop. E adânc mişcat la 
despărţirea sa de fiii sei sufletesei, pe cari 
cu iubire şi dragoste părintâscă i-a păstorit 
aprópe 30 ani. închină paharul în sănătatea 
clerului şi poporului din acest tract proto- 
presbiteral.

D-nui loan de Preda ridică paharul 
în sănătatea funcţionarilor administrativi ai 
Mercurei, cari sunt de faţă: primprotor, pretor, 
notariu, primariu.

Dl profesor Comşia toasteză, cu cunos- 
cutu-i dar de vorbire, pentru ţăranul român, 
voinic şi frumos.

Primpretorul cercual dl Hermann Man- 
gesius vorbesce pentru bunaînţelegere întră 
organele b serieesci din tract şi organele ad
ministrative.

Dl llie Dobrotă, paroeh în Poiana, pen
tru membrii esterni ai sinodului d-nii Dem. 
Comşia, loan de Preda, P. Drăgits, N. Henţiu, 
A. P. Barcian.

Dl primpretor al Săliştei, Petru Drágíts 
ţine o entusiastă vorbire, prin care între altele

doresce, ca întră noul ales şef traetual şi 
credincioşii sei să domnéscá cea mai bună 
înţelegere.

Vorbirea D. Sale a fost acoperită de 
nesfârş te „să tráiéscá“, ear’ învăţătorii trac- 
tuali presenţi au cântat o poesie întocmită 
la adresa alesului şef traetual.

Vrednicul notariu din Poiana, Adam 
Micu, laudă zelul clerului din tract, pentru 
interesul arătat în acéslá causă.

Era aprópe sérá când dl comisar a în
cheiat prin o vorbire acomodată partea ofi
cială a banchetului. N. S.

P relegere econ om ică  în P orceşti.
— Raport special. —

— 28 Februarie n.
Atenţiunea ce se dă în timpul nostru 

diferitelor reuniuni şi însoţiri cresce pe zi ce 
merge, şi acésta nu fără motive, când con
vinşi suntem, că un ţinut lipsit de vre-o în
soţire, fie de ori-ce natură, este mult rămas 
índerét faţă de altul, care are cel puţin una 
sau deuă însoţiri de dai Dómne.

Cu deosebire în Sibiiu şi jur ne putem 
bucura de esistenţa mai multor reuniuni, al 
căror scop principal este înaintarea şi pros- 
perarea poporului nostru, atât în cele cultu
rale cât şi materiale.

Dintră aceste asocieri „Reuniunea ro
mână de agricultură din cttul Sibiiului“ este 
care îşi revarsă binefacerile cu abundanţă 
asupra poporului nostru sătesc. Bărbaţii puşi 
în fruntea acestei reuniuni, pătrunşi de o 
deosebită dragoste cătră ţăranul român, nu 
cruţă nici o ostenölä şi nici jertfe materiale 
pentru a cerceta pe ţăranii noştri la ei 
acasă, pentru-ca acolo, în graiul viu, să le 
prelégá cum şi ce au a întreprinde în scopul 
înjghiebării unei economii mai bánóse, mai 
chibzuite. Nu numai cu ocasiunea adunărilor 
generale, când escursiunea se face aşa zicând 
ex oflfo, ci de câte-ori cere trebuinţa, gata 
sunt a cerceta comunele rând pe rând, unde 
fără vre-o remunerare, ba de multe ori chiar 
cu alterarea sănătăţii, aceşti bărbaţi îşi pun 
tóté forţele în aplicare pentru luminarea po
porului, ear’ răsplata cea mai mare pentAi 
munca prestată este mulţămirea ce o simt 
dacă din ce au recomandat şi făptuit cel 
puţin unele poveţe au prins rădăciui în sufle
tul ţăranului.

Duminecă în 24 Febr. am avut plăcuta 
ocasie de a asista la „întrunirea“ economică, 
ţinută în fruntaşa comună Porceşti lângă 
Turnul-roşu, unde dl prof. seminarial D. Comşa 
în calitate de president al amintitei Reuniuni 
a ţinut o prea instructivă prelegere cu de- 
monstraţiuni despre cultura pomilor. Intră 
altele a arătat avantagide ce le aduce cul
tura pomilor, cum prin muncă puţină se póte 
ajunge la însemnată dobândă; a scos la ivéla 
greşelile ce le fac ţăranii noştri atât în ceea-ce 
privesse modul prăsirei cât şi cu privire la 
soiurile de introdus. Omenii noştri au obi
ceiul de a ’şi prăsi din soiurile de póme fel 
şi fel, ceea-ce este o mare greşală, pentru-că 
diferitele soiuri de póme se coc pe rând şi 
prin urmare se şi cheltuesc pe rând, fără ca 
cultivatorul lor/sé se pótá alege cu ceva profit 
mai însemnat.

Interesul viu, ce au arătat locuitori co
munei Porceşti pentru acest obiect, a crescut 
cu atât mai mult, că ei deja de ani de zile 
se ocupă cu ideia de a înfiinţa un pomet în 
pământul acum comunal în estensiune de 
322 jugăre catastrale, care teritoriu plantat 
fiind în t0tă regula are să devină proprieta
tea cultivatorului.

Ideia înfiinţării acestui pomet s’a atins 
înainte de acésta cu vre-o 5 an;, când şi-a 
ţinut acolo adunarea generală „Reuniunea 
rom. de agricultură din cttul Sibiiului“.

Pentru-ca cuvântul trup să se facă, 
după ce ideia a fost discutată pe deplin, 
fruntaşii comunei Porceşti au înaintat o cerere 
cătră comitetul municipal al comitatului Si
biiu, pentru a li-se da voie, ca în pământul 
acum comunal se p0tă face plantaţiuni de 
pomi în locul pădurei. Acest comitet muni
cipal cu plăcere a încuviinţat cererea şi a 
recomandat’o şi In. ministru spre aprobare. 
In. ministru e. r. de agricultură nu numai 
că a dat o resoluţie favorabilă primei rugări, 
ci încuviinţând o a doua rugare este aplecat 
a da şi pomii necesari pentru pometul proec-
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ta t; ear’ întru cât Ministrul nu ar da pomi 
de ajuns, stă la dispos;ţie Reuniunea română 
de agricultură din cttul S biiul oi.

In întrunirea agricolă, de care ne ocu
păm, la stăruinţa comitetului central al amin
titei Reuniuni şi în special a dlui profesor 
seminarial Demetriu Comşa,in scopul bunului 
mers al lucrurilor, s’au adus mai multe lio- 
tărîri, şi anume:

1. Teritoriul comunal numit „Pe Run- 
curiu, de asemenea teritoriile învecinate în 
mărime totală de 322 jugăre catastrale se vor 
înzestra pe de tóté laturile cu un gard ţapăn, 
de 2 metri înalt.

2. Primăria e însărcinată să Ísprávéscá 
acest gard, în timp de 2 luni cel mult, prin 
concurenţă publică.

întreţinerea în regulă a gardului şi îm
părţirea în ogrăzi (delniţe) cum şi baterea 
de pociumpi la distanţele de sădit pomii cade 
în sarcina comunei.

3. Din teritoriul amintit »e vor împărţi
deocamdată ogrăzi (delniţe) de câte 400 stân- 
jini pătraţi pe sama fie-cărui membru co
munal, restul se va împărţi şi el în ogrăzi 
egale de asemenea întră membrii comunei, 
pe dată ce va îngădui esploatarea acum în 
curgere a pădurei. (Ta urma).

De la sate.
Prelegere şi producţiune în Mateiaş.

— 5 Martie n.

Comitetul despărţământului XXVII. Co- 
halm al „Asociaţiunei pentru literatura şi 
cultura poporului român“ în o şedinţă a sa 
din anul trecut, a adus laudabila hotărîre, 
de a ţin6 prelegeri poporale prin comunele 
din despărţământ, ca prin acestea să promo
veze binele poporului şi să’l facă cunoscut 
cu Âsociaţiunea şi scopul ei, îndatorându-se 
membrii comitetului a se pregăti cu teme şi 
totodată a se presenta în corpore la astfeliu 
de ocasiuni. Tóté acestea s'au făcut la pro
punerea şi îndemnul zelosului preot loan Ber- 
can din Mercbiaşa, vrednicul vicedirector ac
tual al despărţământului, care nu numai cu 
cuvântul, dar’ şi cu fapta se nisueşte a’şi 
rduee la îndeplinire chemarea sa. In luna No
vembre a anului trecut s’a ţinut o astfei de 
prelegere în comuna Draos; ear’ în 2 Mar
tie n. a. c. s’a ţinut a doua în comuna Ma- 
teiaţ, la care dintre membrii comitetului au 
luat parte On. Domn vicedirector loan Ber- 
can din Merchiaşa, învăţătorul George An
dren din Ungra şi preotul locului loan Bretea, 
din inteliginţă s'au mai presentat Ştim. dd. 
Sofroniu Roşea preot şi loan Roşea fost în
văţător, ambii din Ungra, apoi dd. Creţu şi 
A. Niculescu din Mercheaşa.

Ni se umplea inima de bucurie, când 
la mergerea nóstra în spre şc61â, vedeam 
cum poporul dornic de a auzi sfaturile şi în
văţăturile conducătorilor săi naturali, preoţi 
şi învăţători, alerga în urma nóstrá cu voie, 
iără deosebire de sex şi etate, chiar şi femei 
cu copii în braţe şi în curând sala şc0lei era 
ticsită de public. Mi-am revocat atunci în 
minte momentele când poporul însetat de „apa 
vie“ a lui Isus, se aglomera în jurul lui şi 
de femeile cari şi-au dus pruncii la Isus, ca 
se’i binecuvinteze. Laudă ţie popor blând, 
urmézá astfeliu şi’ţi vei deschide calea spre 
fericire!

Domnul vicedirector, a rostit un frumos 
şi instructiv discurs, prin care arată poporu
lui ce este Âsociaţiunea şi care este scopul 
ei ? Asculta poporul, căci cuvinte de aur 
auzia, şi cu atâta dibăcie predate, încât nu 
numai poporul ar fi tot ascultat, dar’ şi noi 
inteliginţă, când oratorul pleda pentru îufiin- 
ţarea de biblioteci, pe cari le-a numit »fân
tâni fermecate“, din cari se póte lua apă vin- 
decatóre de ori ce bólé.

Altă temă a fost „Beţia şi urmările eiu 
prelegere de George Andren, învăţ. în Un
gra, prin care s’a învederat urmările rele ale 
beţiei, atât din punct de vedere moral, cât 
şi material, sfătuindu-se poporul a se feri de 
beţie ca de foc. Finită acésta temă, vicedi- 
rectorul în cuvinte trumóse şi potrivite mul- 
ţămeşte publicului pentru presentare şi inte
resul a ră ta t; eară preetul locului în numele 
poporului mulţămeşte prelegătorilor pentru 
învăţăturile şi sfaturile folositóre date aceluia, 
promiţând totodată că se va nisui, ca să- 
mînţa aruncată să fie aducétóre de róde bune. 
Dee Dzeu, ca aşa să fie!

După acestea am fost invitaţi la casa 
ospitală a părintelui loan Brotea, unde am 
fost plăcut serviţi şi în abundanţă tractaţi 
de stimabila dómná preoteasă şi de gentila 
dşără Aurelia.

Zelosul şi neobositul preot local a’a în
grijit, ca sub conducerea fiiului Dsale, a ti- 
nerului Ionel, student gimnasial, să ne câş 
tige şi o sâră de distra ţie, arayj:nd cu t:ne- 
rimea o producţiune declamatorică-teatrală, 
constătătăre din mai multe puncte, cari tóté 
spre deplină satisfacţie şi mulţămire a parti
cipanţilor au succes preste tóté aşteptările, eu 
atât mai vârtos, că a fost cea dintâiu în 
acésta localitate. După producţiune a urmat 
joc. Ni-au făcut o mare plăcere câţiva tineri 
din Mercheaşa, cari pe lângă, că s’au pre- 
sentat şi la producţiune, ne-au delectat cu 
frumósele jocuri naţionale căluşerul şi bătuta. 
Veselia a durat până în zorile zilei, când 
obosiţi trupeşte, dar’ voioşi şi satisfăcuţi su
fleteşte, după 8trîngeri de mâni, ni-am văţlut 
fiecare de drum.

Profitul brut a fost 53 cor. 30 fii. din 
care subtrase spesele, rămâne venit curat de 
vro 32 coróne, menit pentru înfiinţarea unei 
biblioteci parochiale.

Nu pot retăcea însă şi un lucru trist. 
Invătătoriul din localitate s’a arătat cam prea 
puţin entusiasmat de tóté cele petrecute. Die 
învăţător! La ce cale o să eşirn, când cei ce 
trăim din sudórea poporului nu ne intere
săm de viiţoriul şi sórtea lui ? La o parte 
deci cu nepăsarea!

Iar’ tu iubită şi sdravănă tinerime, îna- 
intézá bărbăteşte pe calea apucată, căci nu
mai la vază, cinste şi fericire te va scote.

Raportorul.

Revistă esternă
Presidentul Loubet — la Peters

burg. Marţi séra prinţul Urusov, ambasado
rul Rusiei la Paris, a predat presidentului 
republicei francese serisórea autografă a ţa
rului, în care presidentul e invitat, ca însuşi 
să statorésea timpul visitei.

In proximul consiliu de miniştri Loubet 
va presenta invitarea şi planul călătoriei. 
Probabil că Loubet va sosi la Kronstadt în 
27 Maiu. In Petersburg, Peterhof şi Krasnoje- 
Selo presidentul va petrece patru zile.

K
Turburâri în Turcia. „Kölnische 

Zeitung“ are raport din Constantinopol, că 
societăţile secrete macedonene de vr’o câteva 
z’le desvóltá activitate fórte animată. Tur
bulenţii au avut dese încăerări cu trupele 
militare şi au asasinat mulţi creştini. Sultanul 
a dat ordin strict atât autorităţilor din pro
vincie, cât şi ministeriului de interne şi celui 
de răsboio, să grijéscá cu cea mai mare 
stricteţă asupra siguranţei căilor ferate, ca 
nu cumva turbulenţii să comită atentate asu
pra acelora.

*
Earăşi tratative de pace cu Burii.

De câtva timp se manţin earăşi ştiri, că din 
părţile interesate se eércá earăşi iniciarea tra
tativelor de pace în Afri a. In acest object 
o telegramă din Londra raportâză că ştirile 
acestea acum au basă seriâsă. Punctul de 
mânecare al Angliei e, că esclusiv numai cu 
generalii buri aflători pe câmpul de rSsboiu 
e aplicată se între în tratative. E  adevărat că 
generalii buri se sfătuesc cu Steyn şi că o 
parte mare dintre ei e aplicată să facă pace, 
— zice telegrama. Lui Kitchener i-s’a dat 
îndrumare se nu respingă tratativele dacă even
tual i-s’ar îmbia.

De altă parte se raportéza, că după ce 
delegaţii buri şi de la presidentul Statelor- 
Unite au primit — zilele acestea — refus în 
cestiunea intervenţiei pentru sistarea răsbo- 
iului, Burii au renunţat acum definitiv la in
tervenţia 0re-cărei puteri în favorul lor şi 
vor continuă résboiul până ’n sfârşit. Dele
gaţii buri se vor re'ntórce din America 
acasă şi se vor sfătui cu generalii asupra ce
lor de făcut.

*
Lovitură de stat în Serbia. Un ade

rent şi rudenie a pretendentului Karageorge- 
vici, cu numele Radis Alavantici, care,în tim
pul din urmă se stabilise în Mitroviţa, Mer- 
curi în zori de zi a trecut la Sabaţ, cu luntre, 
însoţit de patru ómeni. Pe cale a îmbrăcat 
uniformă de general sârbesc şi la graniţă a

somat pichetele să-i urmeze. Acestea nebă- 
nuind nimic rău I au condus la primărie, unde 
Alavantici a dat alarm pompierilor. Adunaţi 
a 'estia, s’au dus apoi toţi la casarma gen
darmerie!, dând alarm şi acolo. D:>i gendarmi 
însă sărind afară pe feréstá au alergat la co
mandantul gendarmeriei, care aflând despre 
cele întâmplate a grăbit la casarmă şi a so
mat pe Alavant’ci să se legitimez!. In loc 
de răspuns Alavantici a puşcat, dar’ glonţul 
s’a oprit în cărtuşiera de oţel a comandan
tului, care puşcând şi el, Alavantici a căcjut 
rănit în pept. In agonie a mărturisit apoi, 
că a fost trimis de Karageorgevici să facă 
lovitură de stat. Avea la el o proclamaţie 
tipărită în Mitroviţa, în care proclama dic
tatură.

Tovarăşii lui Alavantici au fost arestaţi.
In scupoină (dietă) încercarea lui Ala

vantici a provocat mare indignare. Atât ora
torii majorităţii, cât şi ai minorităţii au în- 
fierat’o în termini resoluţi, ear’ seupeina i-a 
aprobat prin entusiaste! aclamări la adresa re
gelui.

A v i s .
Preaveneratele oficii protopresbi- 

terale şi parochiale, epitropiile biseri- 
cesci, etc., cari expedéza cu asemnate 
poştale bani la adresa consistoriului ar- 
chidiecesan şi a librăriei archidiecesane 
sunt poftite a nota pe cuponul asemna- 
tei pe scurt şi scopul, pentru care se 
trim it paralele, spre a se puté conta 
ori transpune imediat la destinaţiu- 
nea lor.

NOUTĂŢI
Protop resbiterul Lupşei. Joi (21

Februariu st. v.) s’a făcut alegerea de pro- 
topresbiter al tractului Lupşa, fiind ales cu 
unanimitatea voturilor administratorul de până 
acum Vasilie (lan, fost piroeh în Sáléivá de 
jos (tractul Lupşei). Sinodul protoprésbiteral 
electoral a fost condus de coarsariul consis
torial Mat.eiu Voileanu asesor.

Remarcăm drept semn îmbucurător, că 
în timp relativ scurt ni-s’a dat să înre
gistrăm trei alegeri de protopresbiter, (Să- 
lişte, Mercurea, Lupşa) la cari aleşii au în
trunit unanimitatea voturilor, eeea-ce dove- 
dosee că spiritul constituţ onalismului nostru 
bisericesc prinde tot mai adânci rădăcini în 
poporul nostru.

f  Basil Romoşan, vigil silvanal su
prem, a răposat Marţi în Oostesci, în etate 
de 63 ani.

*
Nou advocat român. Dl Dr. Iustin 

Pop aduce la cunoseinţă, că şi-a deschis 
eancelaria advoeaţială în Deva, casa Reu
niunii industriaşilor (Ipartestület háza), şi a 
preluat totodată cancelaria din Deva a d-lui 
Dr. Aurel Vlad, actualul director la institutul 
de credit „Ardeleana*.

*
Rectificare. In numărul 20 al ziariului 

nostru s’a tipărit greşit, că suprasolventul la 
petrecerea din Sighişdra, cu 2 corone, a fost 
proprietariul Dimitrie Moldovan, pe când de 
fapt a fost protopresbiterul Dimitrie Moldo
van, ceea-ee prin acésta să rectifică.

*
Al 18-lea! Zilele acestea cassariatui 

„Reuniunii române de înmormântare din 
Sibiiu“ a solvit erezilor răposatei, fost mem
bru al numitei reuniuni, Datina Sinu Dăsc. 
Roşea, soţia vice-notarului loan Sinu dio co
muna Lissa, ajutorul statutar. Acesta este al 
18-lea cas de mórte în sînul reuniunii.

*
Vestă brodată. Cea mai nouă modă 

în Paris e, că unii domni au început să 
porte vestă brodată — de mâna eoconiţei 
ori eocénéi peste a cărei inimiórá dispune 
'mnealui. Cele mai diferite combinaţiuni de 
colori compun câte o vestă de acéstá, care 
— ori-ce s’ar zice, dar’ frumósá nu póte fi ; 
cu atât mai puţin practică.

*
Banca Leo XIII. Câţiva omeni bogaţi 

în Spania s’au hotărît, ca din prilejul iubi- 
leului papei să înfiinţeze un institut de credit 
sub numirea „Banca papei Leo X III.“ Sco
pul acestui institut e : să deie muncitorilor 
împrumuturi pe carnete mici şi astfel să’i 
scape din ghiarăle uşurărilor.

*
Dar pentru biserică. La stăruinţa 

dlui protopresbiter tractual Dimitrie Moldovan, 
vestita firmă de campane Michael Manchen, 
din Sighifóra, a binevoit a dona pe sama 
s. biserici din fiba Clósteorf, un clopot fórte 
frumos în preţ de 72 coróne; pentru care

faptă marinimósá, priméscá şi pe acésta oale
— atât stimata firmă, cât şi d-nul protopres
biter — mulţămită caldurósá. Pentru comi
tetul parochial: C!Ó3teorf, 24 Februarie 1902. 
Toma Bârsan, preot gr.-ort.

*
Pentru curarea cancerului. Comi- 

s.unea budgetară a d-etei din Prusia a votat 
creditul cerut pentru promovarea cercetări
lor medicale asupra cancerului. Persóne pri
vate au oferit 150,000 de maree în scopul 
de a se înfiinţa în Frankfurt a M. un in
stitut în care să se facă cercetări asupra 
cancerului. La comislunea concreijută cu stu- 
diarea bóléi medici germani au înştiinţat 
12,000 de caşuri, din cari resultă că racul 
(cancerul) nu e bólá ereditară, ci contagiosă.

*

Prinderea unui agent de emigrare.
Poliţia din Sibiiu avea încă mai de mult in
dicii că un óre-care locuitoriu de aici seduce 
ómenii să emigreze în America. Zilele aces
tea l’a prins apoi în flagrant. Se chiamă 
Daniil Rechner de loc din Agnita, birtaş în 
uliţa sării. Rechner, stătea în relaţiuni cu un 
agent din Bréma, căruia fie-care emigrant 
trebuia să-i deie o anumită arvună, din care 
Rechner căpăta provisiune. Pe lângă acésta 
provisiune Rechner mai lua câte 8 coróne 
onorar de la fie-care emigrant, apoi proba
bil că avea óre-care provisiune şi de ia cro
itorul unde ducea pe emigranţi să’i îmbrace
— europenesce. In 3 Martie aveau să plece 
doisprezece ţerani (7 din Gurarîului, 4 din 
Nucst şi 1 din Orlat). Cei din Nucet au 
plecat; ceilalţi însă, au fost opriţi de poliţie 
şi deţinuţi. S’au aflat la ei 1970 coróne, cari 
li-s’au luat şi trimis oficiilor pretoriaié con- 
cernente, apoi li-s'au confiscat biletele pen
tru călătoria pe mare şi scrisorile, întră cari 
era şi un plan de călătorie pe uscat, compus 
de Rechner. Asemenea a fost confiscată şi co
respondenţă dinlră Rechner şi agentul din 
Bréma (F. Missler). Rechner va fi pedepsit 
aspru.

*
Potop de guzgani în India. Agricul

tura din India, care atâtea năpaste elementare 
a îndurat anii trecuţi, în -ât încă şi acum mai 
bântue fometea, acum e atacată de o plagă 
nouă: milióne şi milióne de guzgani cutreeră 
câmpurile şi rod sămănătura. Şi jiviniile se 
sporesc oribil, ear poporaţia nu ştie cum să 
se mai apere contra lor. Autorităţile din 
Bombay au cerut sfat de la cei mai vestiţi 
medici, dór’ le vor şti recomanda ceva ou 
ce să’i pu8tiéscá.

*
Plătirea de la stat a învăţătorilor.

Conform raportului statistic al ministrului de 
culte şi instrucţiune publică, dintră 28,000 
de învăţători 11.261 îşi capătă salariul (ori 
întregire la salariu) din vistieria statului. 
Dintre aceştia 3750 sunt învăţători de stat, 
3021 confesionali rom. catolici, 1725 refor
maţi, 803 luterani, 746 greco-catolici, 341 
mosaic', 132 greco-orientali şi 19 unitari, 
ear’ comunali 725. învăţătorii confesionali 
îşi capătă de la stat cuincuenalele. De tot 
Vs din întreg numărul învăţătorilor îşi ca
pătă cuincuenalele din vistieria statului, ceea- 
ce dă suma de 735.200 coróne la an. Pe 
lângă cuincuenale statul mai dă învăţăto
rilor confesionali, ea întregire la salariu 
875.475 coróne pe an.

*
Osânda ucigaşului. Mercuri s’a per- 

tractat la curtea cu juraţi de aici procesul
lui Naftanail Costandin din Nucet, care în 
10 Ianuariu a. tr., mergând acasă turmen
tat şi-a bătut pe mamă sa crescétóre Safta 
Bobordea, o bunică de 80 ani, care luase ia 
sine pe nerecunoscătoriui Naftauailă ca băiat 
de 12 ani, l’a crescut, l’a însurat şi i-a scris 
pe numele iui moşidra şi ce avericică avea. 
ín séra zilei de 10 Ianuarie a tr. Naftauailă 
mergând acasă de la birt a cerut la soţie-sa 
bani să mérgá să mai tórne holercă pe gâtlej. 
Ne-având să-i deie câţi el voia, a luat’o la 
bătaie, de care a scăpat fugind la vecini. 
După aceea a tras jos din pat pe biata bă
trână şi a sdrobit’o cu călcâiele cismelor, de 
i-a rupt mai multe cóste. La ţipetele ei i-au 
mers apoi în ajutoriu vecinii şi au scăpat’o 
din mânile bestialului om. în urma bătăii 
însă, nenerocita bătrână după chinuri de pa
tru zde a murit. Pentru acésta faptă scâr- 
b0să a avut să-şi deie alaltăeri sămă în faţa 
legii, fiind osândit la şise ani de temniţă.

Posta redacţiunei.
Dlui Nie. Păcurariu, Nucşoara. Abona

mentul trimis, 12 coróne, s’a primit.
Ibăneşti. Raportul trimis a sosit şi vom 

începe publicarea în numărul ce vine.
Dlui St. Med. Gusu. A fost greşală la 

esped'ţie, care însă s’a îndreptat.
Câmpuri Surduc. Nu se pote publica. 

Ştim că intenţiunea a fost bună, dar’ forma 
nu a fost potrivită.
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C o n c u r s
In urma resoluţiunei Preaveneratului 

Consistoriu archidiecesan din 15 Ianuariu a. 
c. Nr. 142 B. pentru întregirea parochiei de 
clasa a III-a B o s n a, se escrie concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare 
în foia „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sunt cele fasionate în tabela B. pentru între
girea venitelor de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
aşterne rugările instruite conform legilor din 
vigóre la subsemnatul oficiu protopresbiteral 
în terminul indicat şi înainte de alegere a se 
presenta în vre-o Duminecă sau serbătore spre 
a cânta eventual a celebra şi cuvânta.

F i z e ş  S â n t p e  t r u ,  5/18 Februáriu
1902.

Oficiul protopresbiteral român gr.-or. al 
Unguraşului in conţelegere cu comitetul pa
rochial.

Pavel Roşea
protopresbiter.

2503/902 [34] 1 — 1

Hirdetmény.
A nagyszeben — ujegyház — szent- 

ágothai törvényhatósági Közút, 3—4 Em. sza
kaszán levő 3 sz. hid és a 11 Em. szaka
szán levő 24 sz. hid helyreállítására vonat
kozó munkák biztosítása ezéljából 1902 már- 
czius hó 18 a délelőtt 10 órára Szebenvár- 
megge alispánjánál a vármegye ház tanácsko
zási termében tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdettetik, azzal, hogy minden mű
tárgyra nézve kötőn ajánlat adandó be.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy 
a fenti munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó az előirányzott 1720 kor. 24 fii. 
illetve 676 kor. 34 fillnyi költség szerint, szá

mítandó és a részletes feltételekben előirt | 
5%-°s bánatpénzzel ellátott Írásbeli zárt a- | 
jánlataikat a kitűzött nap 9. órájáig a vár
megye alispánjánál annyival inkább adják be, 
mert a későbben érkezett ajánlatok figyelembe 
nem vétetnek.

A szóbanforgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a sze- 
benvármegyei építészeti hivatalnál a rendes 
hivalalos órákban megtekinthetők.

N a g y s z e b e n ,  1902. márcsius 6.
Relssenberger

alispán.

Nr. 3193—1902. [35] 1—2

Publicaţiime.
In urma conclusului luat de representanţa 

orăşendscă se va [iné la subsemnatul magis
trat o desbatere de oferte pentru

1. liferarea a 240.000 bucăţi de petri 
cubice;

2 . esecutarea pavagiului pe locul des
tinat pentru trăsuri pe o estensiune de 
8600 m3 şi a pavagiului obicinuit pe o es
tensiune de 3400 m2.

Ofertele sunt a se înainta până la 29 
Martie 1902 st. n. orele 9 a. m. subsemnatu
lui magistrat.

Condiţiunile mai amănunţit se pot afla 
în timpul orelor oficióse Ia oficiul de clădiri 
al oraşului.

S i b i i u ,  în 7 Martie 1902.
Magistratul oraşului Sibiiu.

Nr. 16/902- [36] 1—3

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

spese aprobat de Preaveneratul Consistoriu 
archidiecesan ddto 10 Aprilie 1899 Nr. 2642 
Epitr., comuna bisericéscá greco-orientală Po- |

rumbacul superior résáritean, protopres- 
biteratul Avrig, comitatul Făgăraş, dă în în
treprindere edificarea bisericei sale pe cale de 
licitaţiune publică minuendă ce se va [iné 
în 21 Martie st. vechiu la 10 óre a. m. în 
edificiul şcolei gr. or. din Porumbacul supe
rior resăriten, >

Preţul strigărei este 7827.42 corone în 
care sumă nu este socotit materialul ce-1 dă 
comuna: petră, cărămidă, var, nesip, şi ţiglă.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr. or. din Porumbacul supe
rior résáritén.

Porumbacul superior résáritén, în 24 
Februarie 9 Martie 1902.

Pentru comitetul parochial:
Nicolau Solomon

paroch gr.-or. preşerl.
Nr. 229/902.

Văiţut
loan Cânrtea

protopop.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane în Sibiiu se află de vânzare:

Introducere în contabilitate
ş*

C o n ta b i l i ta te a
în partidă simplă

de

1. C. Pantu
J

profesor la şcola superiórá de comerciu.

Preţul 2 coróue.

Povestij
pentru anul prim şcolar. 

Lecţiuni după treptele formale
de

Dr. Petru Şpaii.
Se póte procura cu preţul de 1 coróná

de la
Librăria Tipografiei arcfiidiecesane.

ooocococoocooooo
La Librăria archidiecesană se află 

spre vencţare urmatórele icóne :

îngroparea Domnului (A e r )
Mărimea 56/68 cm.: simple 21 cor., 

fine 27.40 cor., tórte fine 3920. cor.
Mărimea 63/79 cm .: simple 27-40 cor., 

fine 39 20 cor., fórte fine 48 40 cor.
Mărimea 74/100 cm.: simple 39-20 cor. 

fine 48 40 cor., tórte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm.: simple 4840 cor., 

fine 70 cor., fórte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm.: simple 67-20 cor., 

fine 89-60 cor., fórte fine 117.60 cor.

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
La liibrărfa Tipografiei 

Arcliidiecesane se află de vânzare: 
Novele de Enric Sienkiewicz, trad, 

de I. C. Panţu . . . . .  C. —'80
Din romanul unei vieţi, de Stefan

B ra b ó re sc u ..................... ..... „ J •_
1 trimise cu posta pentru fiecare exemplar 10 
I bani mai mult.

Mereu! trenurilor pe lin iile orien ta le  ale că ilor lerate  de sta t r. n. valabil din I O ctobre 1001.

B u d a p e s t a  — P r e d e a l
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren

de
pers.

Tren
accel

io— 10. - 8.50 2.10
8.30 6.50 5.45 9.15 I

11.21 8.46 9.02 11.12
1.33 10.38 11.33 12.47
3.42 11.56 1-48 2.11
3.58 12.16 2.06 2-18
4.38 12.48 3-03 2.50
6.20 1.26 3.45 3.26
5.43 4.06
6.31 2.16 4.52 4.16
7.16 2.49 5.32 4 52
8.18 6.39 5.42
8.83 3.50 6.59 5.55
8.50 4.20 8.30 6.11
9.07 4.41 8.59 6.27

10.14 5.56 10.29 7.26
10.44 6.24 11 16 7.50
10.56 6.33 11.31 7.52
11.03 6.40 11.40 7.56
11.12 6.48 11.50
11.34 7.11 12.20 8.16
11.52 7.32 12.48 8 32
12.24 1.43 8.37
12.53 2.17

1.02 2.26 9.04
1.14 2.36
1.45 3.14 9.31
2-01 3.33 9.43
2.15 3.43 9.47
2.33 4.08 10.01
3.04 4.45 10.25
3.40 5.27 10.53
3-47 5.43 1 1 .-
4.03 6.08 11.14
5-35 7.52 12.26
6.13 8.32 12.58
6.43 9.09 1.16
7.16 9.40 1.35
8— 10.25 2.09
3.55 11.— 2.19
4.40 12.26 3.01
510 1.11 3.31

11.55 8.05 9 10

T ren
de

pers.
T ren

accel.
Tren
de

p e r3 .
Tren

accel.

pi.

sos.
pl.

80S.
pl.

80S.
pl.

80S.
pl.

80S.
pl.

sos.
pl.

sos.

Viena
Budapesta (gara centrală) 
Szolnok . •
P. L adăny  .
O radea-m are

Mező Telegd 
Rév . .
Bratca 
Ciucia .
Huiediu .
Nadăşu l-ung

Cl«ş . .

Apahida .
Gkiriş .
Cucerdea

Ufóra . .
Vinţul-de-sus 
Aiud . .

Teiuş

Crăciunel
Blaş (ungli. Térnavei) 
Blaş .
Micăsasă

Copşa-micâ

Mediaş 
Elisabetopole

Sigliişdra

Haşfalău 
Homorod 
Agostoufalva 
Apafa 
Feldioara

Braşov .

Timiş . .
Predeai .
Bucuresci

pb
80S.

pl.
80S.

pl.
SOS.

pl.
80S.

pl.
80S.

p l.
SOS.

pl.
sos.

pl.

1-50
7.10 
3.22

12.54
11.04
10.44
1.07
9.32
9.11 
8.37 
7.55 
6.54 
6.13
5.24
5.02 
3.40
3.11 
3.04 
2.58 
2.51 
2.29 
2.07 
1.42 
1.09

12.56
12.49 
12.11
11.50 
11.14 
10.55
10.24 
9.45 
9.35
9.12 
7.44
7.03 
6.38
5.58
6.08
9.27
8.47
8.20
3.05

7.20
1.50

11.44
10.06
8.43
8.38
8.11
7.47

7.0)
6.40
5.41
5.23

6.20
6.2,)
3.26
1,12

11.36
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7.— 
6.45
6.27
5.12
4.43 
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.02 
2.36 
2.26 
2.16
1.44 
1.25 
1.06

12.49
12.18
11.40
11.33
11.16
10.03
9.22
8.57
8.27 
7.48
6.00
4.05
3.32
7.50

C o p ş a - m i c ă  — S i b i i u  — Avr i g  — F ă g ă r a ş

1.50
7.50
5.32
3.56
2.38
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.54
8.49

8.23
8.06
8.00

7.35

7.08
6.56
6.50
6.37
6.16
5.49
5.42 
5.28 
4.23
3.50 
3.35
3.15 
2.45 
2.18
1.42 
1.12
9.15

tren de persóne

2.21
3.50
4.12

4.33
5.23

4.43

6.15
8.34

6.36
7.04

.2 Î S  

S'Sg
Ő1Í

11.19
12.47
1.09

tr. mxt.
2 . -  

2.54 
3.59
6.35

tren
m ixt.

7.10
8.50
9.15

p l.

pl.

Copşa m i c ă .....................sos-
O c n a ...................................

p l.

Sibiiu...................................
sos.

Tălmaciu m are....................
A v r ig  ...............................................
F ă g ă ra ş .........................  . pl.

tren  de 
pers.

6.25
5.07
4.40

tren
m ixt

9.32 
8.08 
7.41

7.33 
6.45 
6.01
3.32

3.25
1.50
1.21

o

12.35
11.01
10.30

tr. mxt
8.57
8.04
7.15

íren de pers.

4.25

B u d a p e s t a  —  A r a d  — T e i u ş
—:------

Trrn
de

pers.
Treu
ccel.

Tr(n
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
Tren

accel.
Tren
de

pers.
T ren 

accel.

10.00 10.00 2.10 8.50 pl. V iena......................... ....  . sos. 3.26 7.20 6.20 1 6.20
8.10 6-50 10.00 2.15 Budapesta (gara centrală). 6.10 1.50 7.20 1 9.40

10.56 8.46 1 — 4.15 S zo lnok .............................. 2.49 I 11.44 4.13 7.32
3.55
4.30

11.51
12.41

6 0.3 
6.35

7.11 1 sos. pl.
pl. 80S.

9.55 1 
8.57

8.18 11.20
10.50

4.21
4.06

4.42 — ■ 6.46 Glogovaţ.............................. 8.45 10.33 —
5.03 - 7.06 Gyorok .............................. 8.24 10.14 '--
5.14 — 7.16 Pauliş................................... 8.12 10.00 — ;
5.35 12.49 7.29 M aria -R ad n a .................... 7.57 9.45 3.27
5 37 — 7.55 Conop................................... 7.22 9.15 ---
6.13 — 8.11 B é rz a v a .............................. 7.05 8.57 —
6.58 1.46 8.51 Soborşin............................... 6.75 8.15 2.31
7.27 2.05 6.19 Z a m ................................... 6.50 7.41 2.05
7.52 — 9.43 Gurasada . . . . . . 5.23 7.16 —
8.08 3.27 — I l i a ................................... 6.13 7.06 1.39
8.26 _ 9.52 B r a n i c ic a ......................... 4.49 6.43 —
8.52 2.54 10.42 D e v a .................................... 4.27 6.20 1.12
9-06 3.06 10.46 Simeria (Piski) . . .  . 4.12 6.05 1.00
9.52 3.32 11.35 O r e ş t i a .............................. 3.33 5.19 12.12

10.16 — 11.56 Ş ib o t ................................... 3.13 4.55 11.57
10.38 4 00 12T6 Vinţul de j o s .................... 2.53 4.34 11.40
10.54 4.23 12.34 A lba Ju lia .......................... 2 33 4.17 11.13
11.30 — 1.05 sos. T e iu ş ....................................pl. 1 2— 3.43 —

Vi n ţ u l - d e - j o s  —  Si bi i u.

Tren micst tr. d. p. tr. d.p. Tren micst

_ 2.00 7.30 4.10 plecă V in ţu l-de-jos.....................sos. 11.30 7.48 10.15 —
_ 2.24 7.57 4.31 Sebesul-săsesc.................... 11.14 7.28 9.55 —
_ 2.47 8.20 4.49 C â l n i c .............................. 10.56 6.48 9.15 —
— 3.11 8.44 5.08 C unţa................................... 10.46 6.34 9.02 —
_ 3.21 8 54 5.17 Mercurea-Sărătură . . . 10.31 6.15 8.43
_ 3.40 9.12 5.31 Mercurea . . . . . . 10.19 6.00 3.28 —
— 3.54 9.26 5.42 , A p o ld u l-m ic .................... 10.09 5.18 8.14

7.52— 4.30 10.05 6.11 A poldul-m are.................... 9.52 4.55 —
— 4.58 10.33 6.33 G aleş................................... 9.33 4.25 7.24 —
— 5.27 11.07 6.56 S e l i s t e .............................. 9.17 4.05 7.05 —
_ 5.40 11.20 7.06 S ă c e l .................... ..... 8.58 3.40 6.41 —
— 5.50 11.30 7.15 Cacova . . . . . . . 8.43 3.28 6.29

6.17
—

6.01
6.18

11.45
12.03

7.24
7.35

Ori a t .................................... 8.38 3.16 ---
_ C ris tia n .............................. 8.18 2.48 5.50 —
— 6.44 12.29 7.56 Turnişor.............................. 7.54 2.17 5.17 r -  ■

6.55 12.40 8.05 sos. S ib iiu ....................................piéca 7.44 2.05 5 05

A r a d — T i m i ş ó r a

tren de pers.

6.20
7.08
7.31
8.01

11.56
12.42

1.05
1.35

tren
mixt.

5.00
6.14
6.52
7.39

p l.  Arad . . . .  . . . .  sos.
V in g a .......................................
Merczifalva.........................

SOS. Timişora ........................................ p l .

tren
m ixt.

10.43
9.47
9.09
8.25

tren de pers.

3.44
3.01
2.33
2.00

10.55
10.11
9.43
9.10

N otă. Numerele încadrate în linii negre însemnă orele de nópte.
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